编辑:刘明莹|美编:王浩|责校:李传富

洮北区在全省率先扛起"高效特色农业"大旗

以工业化理念经营农业 "小生产"连接"大市场"

城市晚报白城讯 十月的洮北 大地秋风送爽, 五谷飘香。田野 里,一座座钢架大棚鳞次栉比;公 路上,一辆辆满载农产品的车辆 驰向四方;园区内,一家家龙头企 业产销两旺……跳出农业抓农 业,以工业化理念经营农业,一场 田野上的"工业革命"悄然兴起。

近年来, 洮北区坚持以农业 农民增收、农村繁荣为目 标,以特色富农、产业强农、科技 兴农为主攻方向,进一步强化项 目引领、龙头引领、科技引领,切 实在园区化种植、组织化经营、产 业化发展上下足功夫, 着力提高 农业产业经营能力、特色农产品 市场竞争能力,在全市乃至全省 率先扛起"高效特色农业"的大 旗。



洮北区当地种植的水果喜获丰收

品牌为"魂"发展特色农业产业

洮北区按照现代农业的发展方向,深度谋划农业 及农村经济发展,围绕高效特色产业发展,以优化品 种、提升品质、打造品牌为重点,加快现代农业园区建 设,有效发挥现代精品农业的示范引领作用。重点支 持建设一批专业化、标准化、规模化的特色高效农业 园区,培育一批以花生、绿豆、辣椒、蔬菜、烤烟、香瓜 为主导的特色农业园区。瓜菜产业是洮北区农业特色 产业的"重头戏",按照规模化、区域化种植的整体思 路,建设了平安、平台、林海、东风等乡镇的10个果蔬园区,每一个园区都有自己的主打品牌和当家品种。 西红柿、茄子、黄瓜、韭菜、葡萄等各种蔬菜水果争奇 斗艳、春夏秋冬赤橙黄绿,以色彩装饰着大地,以馨香 温暖人心。同时洮北区加强反季蔬菜种植,突出有机、 绿色、无公害蔬菜生产,发展净菜包装、农超对接、订 单生产等经营模式,供应本地、辐射周边,加快打造 "吉西蒙东"蔬菜生产基地。今年全区大棚和温室总数 发展到 17943 栋,生产面积 1.3 万亩。

发展现代特色农业,离不开品牌的打造。如何提升洮北农产品的市场竞争力,提高农产品的知名度, 实现农产品与市场的有机对接,有效促进农产品的市

洮北区按照"依靠科技创新,突出增量提质、促进 群众增收"的要求,突出特色优势,整合现有农产品品牌,防止"乱"、突出"好"、培育"优"、做大"强",大力实施农产品品牌战略,加大了"一注册三认证"力度,全力打造知名农产品品牌。目前,全区已有12个品牌在 省绿色食品办公室注册了商标,无公害蔬菜产品发展 到 23 个

以"名"为帆好行船。如今在洮北,林海香瓜、雪寒 韭菜、三合豆包、四粒红花生……这些品牌先后打响, 形成了一张张闪亮的"名片",成为备受区内外客商青 睐的知名品牌,这些"金"字号品牌,推动了洮北农业 品牌大转变,为当地经济发展注入了新活力。

扶持龙头企业 小农户适应大市场

农业要实现由传统向现代的跨越式发展,必须立 足工业发展农业,大力推动工业企业进入农业领域, 扩大优质农产品的生产规模和市场占有率,发展农产 品精深加工势在必行。洮北区紧紧围绕"小生产"如何 与"大市场"连接这个核心,确立了扶持龙头企业就是 扶持农民的思想,坚持把培育壮大龙头企业作为加快 农业产业化发展的第一引擎,把特色农产品转化增值 作为农民增收的重要手段,坚持扶"大"引"强",延伸 业链条,提高产品附加值。按照农业工业化、农业现 代化的发展思路,采用"市场连龙头、龙头带基地、基 地连农户"的产业模式,对规模起点高、带动力强的龙 头企业,在政策、资金、技术等方面给予大力支持,全 力推进田雨农贸优质玉米加工、糯米系列食品生产等 农业产业项目建设,积极引进北京首农、辽源麒鸣等牧业龙头企业,打造"龙型"经济,使龙头企业迅速成长为农业产业化的"火车头"。目前,全区从事农副产品加工的企业和个体工商户发展到386户,规模以上 农产品加工企业 34 户,省市农业产业化重点龙头企 业 24 户,其中省级重点龙头企业 9 户,市级重点龙头

要使小农户适应大市场,产业化经营、专业合作之路,是促进现代农业产业升级的根本。洮北区围绕提高农业产业化发展水平,积极引导种养殖大户、致富能人走规模化、组织化发展道路,鼓励农民组建专业合作社和家庭农场,通过加大财政支持力度,积极争 取国家扶持政策、规范发展农民专业合作组织,加强 对专业合作社和家庭农场发展建设工作的指导等措 施,帮助其向标准化、产业化、特色化发展,促进农业 生产由租放分散向集约高效转变。截至目前,全区农民专业合作社发展到了777个,农民专业合作社有效引导农民走向市场,将单兵作战的农户与种养能人、农业经纪人紧紧捆绑在一起,打造了一支经得起市场风雨的"集团大军",让广大农民群众成为最直接的受风机

益者,实现了经济效益和社会效益双赢局面。 从"小作坊"到"大产业",从"单打独斗"到"集团作战",从"孤帆独舟"到"联合舰队"……洮北区进一 步完善产业组织体系,农业在由传统跨向现代的过程 中,走上了一条龙头带基地、基地连农户、产业增效益 的经营之路。

科技兴农 上半年培训农民 5.5 万人

农业一枝花,科技来当家。洮北区在发展现代农 业过程中大力实施科技兴农战略,突出农业科技创 新,大力推广深松整地、保护性耕作叠加滴灌技术, 面提高农业综合生产能力,提高单位土地产出水平, 玉米单产最高达到3万斤以上,粮食生产先后四次荣 茶"全国先进"称号。在现代农业示范园区建设方面,加大技术创新力度,增加对科研设施的投入,提高科 拉含量,加快主导产品的品种改良和新品种、新技术的引进示范及推广,促进园区向高质量、高科技、标准化、集约化方向迈进。加强科技推广队伍建设,建立和 完善以区农业部门为龙头,基层农业技术推广站为重 点,科技示范户为基础,农技推广专家、农业技术员和 点,科权小犯户为基础, 农权信户专家、农业农州员和责任农技员各司其职的新型基层农技推广体系,实行预约服务、上门服务、跟踪服务,采取农民"点菜"、专家"下厨"的"菜单式"培训,并加强与科研院校的联姻合作,一大批"土专家"、"田秀才"活跃在田间地头、村 庄院落,农业科技人员实现与农民零距离全方位对 接,打通科技服务"最后一公里",奠定了洮北区农业 产业发展的坚实基础。

围绕提高农民素质抓培训。以种养大户、科技示 范户等农村实用人才和基层农技人员为重点,突出设 施农业、高产创建、畜禽饲养等技术,着力培养现代农业发展需要的新型农民。依托"冬春农业技术培训"、"新型职业农民培育工程"、"基层农技推广体系建设项目"等开展全方位、多层次的培训活动。今年上半 全区共举办各类农业技术培训班及科普大集 650 场(次),印发资料8.1万余份,培训农民5.5万人。通 过培训达到了村村有种田能手,户户有种田明白人的

农业科技成果的转化,农业新品种、新技术和新 机具的推广应用,加速了洮北农业从传统农业向现代农业转型升级的步伐,加快了农业现代化进程,为农 业发展和农民增收注入了新动力。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。站在新的起

点上, 洮北现代农业风头正劲, 景色无边。

(王维俊 记者 高静/报道 资料图片)

白城各热力公司 陆续开始试水打压

城市晚报白城讯 随着气温日益下降,一年一度的供暖期也即将到来。最近几天,白城市区内多家供 热公司已经陆续开始进行试水打压,为10月25日的 开栓供热做最后的准备。

10月18日,家住白城市洮安西路12号楼的王女 士告诉记者,她家已经从18日当天开始试水,目前家 中供暖设施情况良好,未出现跑冒滴漏的情况。家住 白鹤小区的李先生也告诉记者,他家早在一周之前就 已经进行了试水打压

记者来到白城市城开热力公司,看到一些工作人 员正在对辖区供热管道进行注水,今年的供热准备工 作已经基本就绪,燃煤储备充足,锅炉经过检修状态 良好。随后,记者在其他几家供热公司了解到,今年供 热工作目前均已基本准备就绪,目前已经陆续开始进

(记者 张风 高静/报道)

通榆开展装饰性 隐形眼镜专项检查

城市晚报白城讯 近日,通榆县市场监督管理局对 全县隐形眼镜经营企业集中开展了装饰性彩色平光 隐形眼镜专项检查

通榆县市场监督管理局共出动执法人员 140 人 次,执法车辆30余次,重点检查取得隐形眼镜经营许可的企业是否经营未取得装饰性彩色平光隐形眼镜 注册证的产品,是否建立进货查验制度,购销渠道是否合法,记录是否健全、真实和可追溯性等;重点检查 其他医疗器械经营企业、化妆品店、学校周边饰品店铺等是否有超范围经营装饰性彩色平光隐形眼镜行 对检查中发现的个别企业未按相关制度执行,购 进、验收记录不完整等问题,责令企业限期改正;对发 现违法经营装饰性彩色平光隐形眼镜行为坚决依法 取缔,保障了群众用镜安全

(夏传林 记者 冯苗苗/报道)

莫莫格湿地 成为候鸟驿站



城市晚报白城讯 莫莫格湿地位于白城市镇赉 县,是吉林省最大的湿地保留地,面积14.4万公顷, 被誉为"吉林西部之肾",在国际湿地上占有重要地 它也是东亚鸟类迁徙的重要通道, 着这片神奇的沃土。近几年该区域开展的河湖连通 工程和退耕还林、还湿等恢复保护生态举措让该湿 地得到了很大的改善和恢复,鸟类的栖息繁衍越来越呈现出繁荣态势。今年 10 月几十万只候鸟如约而 至,在这块湿地上演着一幕幕生态盛宴,场面蔚为壮

据了解,镇赉已经记录到的鸟类资源有298种, 其中湿地水鸟 120 种。其中属于国家 I 级重点保护的 鸟类有白鹤、丹顶鹤、白头鹤、东方白鹳等10种,Ⅱ 级重点保护的有天鹅、灰鹤等鸟类 42 种

莫莫格湿地的旗舰物种是白鹤,每到春秋两季迁 徙停歇于该区域的白鹤数量达3000多只,最高纪录 达到 3809 只,占全世界白鹤种群数量的 90%以上。它 们在这里停歇约150天,居全球停歇地之首,因此镇 赉被誉为"中国白鹤之乡"

俄罗斯西伯利亚东北部是白鹤的繁殖地,它们要 在那里生儿育女。当秋季来临,白鹤带着爱情的结 晶,沿着固定的路线返回鄱阳湖越冬,莫莫格 5000 公 顷的藨草湿地极大地满足了它们对食物的需求,这 里也就成了白鹤迁徙途中的"五星级驿站"。

(潘晟昱 记者 冯苗苗 报道/摄)